国际先驱导报

-商汉视点-

共同利益 打开信任之墙

12月21日是农历的冬至。这一天白天最短、夜晚最长;这一天阴极之至,阳气始生。在中华民族文化传统中,这一天北方吃饺子、南方吃汤圆,大家都把冬至作为一个团圆的日子,甚至有"冬至大于年"一说。而这一天,在上海召开的第四届国共经贸文化论坛,也给两岸中国人带来了一份团圆的大餐。

从长线来看,在 2008 年台湾岛内领导人轮替之后,国民党领导人上台,两岸政治出现了一轮新的利好格局。由于两岸此前在经贸关系上就有长足的发展,因此人们更加期待的是,在 2008 年之后,两岸关系能否找到真正打破信任壁垒的武器,建立包括经贸关系在内的全方位信任? 而这种政治上的利好,能否真正惠及两岸民众? 在意识形态逐渐淡化的年代里,这种追求显得更加真实。

而从短线上看,两岸经济的相互依存度在2008年的金融危机中得到了加强。这场影响全球的金融危机使得各国和各地区的实体经济都感受到了寒冬,大陆开始调整经济发展模式,实施扩大内需的刺激性经济政策,而台湾也在积极扩张内需,刺激消费。但台湾的经济总量偏小,需要一个稳定的外部支持。如果台湾企业能够参与到大陆的内需刺激政策中,大陆企业能够对台湾感兴趣,这将是两岸抱团取暖共渡金融寒冬的星星之火。

因此,这场经贸文化论坛,是两岸之间一次实质性的对话。同时也是两岸圈定共同利益的一次论坛。这使得第四届国共经贸文化论坛成为两岸坚冰解冻以来的近 20 年中,双方共同捧出的最大期待。两岸有不同的市场,但同样有一定的互补性;两岸有不同的文化,但却有相同的源头。这些互补性和同质化化对了意识形态领域的不同,也淡化了台湾民生这个最大的历史命题面前,任何党派都无法因私废公。

与前几届相比,这场论坛确立共同利益的基本架构和操作路径,在时机和条件上都更加成熟,因而讨论的问题也更加具体和独到。尤其是两岸经贸文化关系的九项建议,其中有多个内容已经具有一定的可操作性。而大陆提出的十项惠台措施,为两岸打开了双向投资的贸易之门。这也因为岛内的政策环境支持,从而有机会更快落实。与其说是共渡时艰的抉择,不如说是相互依存的明证。

理性地来看,两岸民族内的信任在疏离了将近 60 年之后,需要一个相对比较长的接触期。毕竟 60 年的心理距离是无法用时间和金钱来衡量的。但是在 60 年后,两岸不但能够认识到彼此之间共同的民族归属,还能够划定彼此之间共同的互惠利益,这就给溶解人心中的信任之墙提供了历史性的机遇。(101)■

中国须建内需型消费社会

不管是应付经济危机,还是寻找新的经济增长点,中国都必须建立一个消费社会



郑永年 新加坡 国立大学东亚 研究所所长

在当前全球金融危机的背景下,作为世界经济发动机的中国,也遭遇了经济减速的困境:股市、楼市低迷,大量工厂倒闭,失业人口增加,社会群体性危机事件频发。

显而易见,危机开始初露端倪,并且这不仅仅是经济层面的,而且开始向社会层面蔓延。笔者认为,要化解当前中国的经济困境,单纯的经济手段已经不是"万金油",社会改革必须进一步深化,全

面建设一个内需型的消费社会。

出口导向型已走到尽头

中国实行改革开放以来,因为缺乏资本,引进外资走对外开放之路,是必然的选择。可以说,中国经济三十年的发展完全是一条外向型发展的路子。从本质上说,外向型经济是为海外市场服务的经济,而非为国内市场服务的经济。

由此导致的负面因素非常多。首先是中国受制于外国市场,中国因此成为了"脆弱的经济大国",尽管经济总量很大,但只要国外市场一有风吹草动,自身就要受到严重影响。经济上受制导致战略上受制。西方宫要之所以能对中国施加影响,是因为中国高度 60%,而西方的场,中国经济的对外依存度目前高达 60%,而西国家一般处于 20%的水平。对外依存度高的后果是严重的,尤其是对于中国这样一个大陆型的经济体,中国跟香港、台湾、新加坡等完全依靠出口贸易的机,经济体不一样,按理说,大陆型经济体对付外在危机的能力最强,然而中国经济发展深受亚洲四小龙模式的影响,在应对外部危机上,完全失去了大陆型经济体的优势。

出口导向型经济还导致国内收入分配不平衡。因为中国经济是为海外市场服务,所以没有动力去改善国内的经济结构,培植国内的消费市场。因此,过去三十年来,中国政府的税收越来越多,但社会收入分配却越拉越大,这就是出口导向型经济造成的。

内需型消费社会是出路

此次席卷全球并持续已久的金融危机,给中国出口导向型经济敲响了警钟。整个海外市场都面临需求萎缩,中国出口遭遇寒冬。在此背景下,中国经济的出路在于扩大内需,建设消费型社会。

要达到建设消费型社会的目标,有关方面也许有必要重新考虑四万亿的投资。如果把这些钱转向全面建设中国的消费社会,那中国就有可能真正成长为一个经济强国。

有人说,1998年亚洲金融危机爆发后,中国政府也企图通过扩大内需和投资公共设施摆脱困境,当时扩大内需实际上没有成功,但中国还是依靠投资公共设施摆脱了当时金融危机的影响。当时之所以走通了,是因为危机只发生在亚洲,西方等市场并没有受到影响,因此中国的出口在短暂停顿后又马上增长起来了。而现在的问题是,西方已经没有需求了,整个海外市场需求都在下降。

而目前大部分投资于公共设施的四万亿,在大机械 化建设条件下,能解决多少工作岗位?能让老百姓增长 多少收入?答案是十分有限的。中国下一步的经济增长点在哪里?一是投资,一是消费。建设消费型社会,不仅要解决当前的金融危机,还要为以后三十年甚至更长时间寻找新的经济增长点。

消费社会需要制度基础

不管是应付经济危机,还是寻找新的经济增长点,中国都必须建立一个消费社会。然而,消费社会的构建是需要一系列完善的制度做基础的,比如社会保障制度、医疗卫生制度、教育制度等等。

在西方发达国家,一般家庭的积蓄几千美元就可以了,因为他们小孩教育不用担心,看病不用担心,存款就是用来消费的。而中国的老百姓却只能积蓄而不敢消费,为什么呢?因为没有完善的社会保障制度,只能依靠积蓄来获得保障了。

目前的四万亿投资还是大部分用于公共设施,而较少用于改善民生的社会保障体系。当然,不是说经济手段不重要,经济不发展肯定解决不了问题,但问题在于怎么发展经济。其实,社会政策的改革也是经济增长,也是国民生产总值增长的重点,社会保障、教育、医疗卫生本身也是经济增长的资源。

今年下半年以来,中国一些工厂倒闭,工人失业,社会群体性事件频发,如果不采取进一步的改革措施,今后几年的危机可能会更严重。对于中国而言,应该花大力气把民生政策实施下去。其实,西方国家社会保障制度的建立,也都经历了一个痛苦的过程,比如德国社会保障体系是通过俾斯麦的强权政治建立的,通过牺牲很多既得利益来建立一个为国家长远利益服务的社会制度,因为既得利益不做出部分牺牲,整体利益就会垮掉。法国、美国等国家都是如此。

社会改革势在必行

社会改革如果要进行下去,还是要通过政治改革来推动,要增强弱势群体对政策的发言权、参与权。

从世界各个国家的经验来看,建立完善的社会保障制度,一般都发生在相当一段时间的经济高增长之后。如果在中国经济增长8%-9%的时期,建设这些制度就相对比较容易,因为中央政府容易积累资金,但如果以后经济逐步回落,只有5%-6%,甚至更低以后,这些社会制度就没有机会建立了,所以现在是中国建立这些社会保障制度的最好时期,也是最关键的时期。

从社会的角度来说,消费型社会就是要求收入分配比较公平,保障体系、教育体系则是长远的社会稳定、政治稳定的基础。从国际环境来看,中国如果不建立一个消费社会,国际的经济秩序永远不会更改,很多年以来都是中国人存款美国人消费,中国老百姓的钱为什么不自己花,而要去养美国人呢?这就是一个很不公正的国际经济秩序的结果。所以一定要建立一个全民消费性社会,而这必须依托于社会改革。(102)■(本报记者梁辉采访整理,本文未经郑永年先生审阅)

身份证遗失声明

周婷婷,女,身份证号码:110103198309150928,因 身份证遗失故从 2008 年 12 月 18 日起声明作废。

朝鲜半岛弥漫刺杀疑云

< ⟨ ト接 4 版

朝鲜警惕韩美暗杀计划

到目前为止,也许最为确凿的显示韩国对朝实施刺杀计划的证据,要算是2004年曝光的美韩联合作战计划 (O-PLAN)——"5027-04作战计划"。美国安保政策网站就透露,"5027-04作战计划"活用了美军在伊拉克的作战战

术。依据该作战计划,美军将使用精确 打击技术和特工刺杀手段,对朝鲜特定 的目标进行攻击,其中就包括朝鲜的领 导人。

对于此次朝韩两国再次就间谍问题发生争端,国际分析人士认为,两国目前的举动主要还是因为六方会谈陷入僵局,朝鲜对美国在核验证问题上所

持有的强硬态度十分不满,同时对韩国李明博的亲美政策更是反感。因此在此敏感时机,曝光一些敏感的间谍案,意在向韩美施压,争取在六方会谈中获得更大利益。同时,也借此警告那些正大力对金正日健康问题不断刺探和猜测的相关国家,使其在派遣特工或招募朝鲜国民时有所顾忌。(042)■

北京珍品天下字画行

寻求全国代销点合作

投資1300元制制得於值3000元年期代制 北京珍品大下字画行是以书画批发为主 的大包装售,大中查館企业。我们计划一年 内在全国书面原及短过 500 平方米的书店。 遗店, 桑拿中心,俱乐部等各种中高栏经 實 (服务) 场所合作代理销售书画 個刊) 点 3000家。投资1200元就能得到价值 30000 元 的书画代销。条款每月实销实结。欢迎来人 來申來說冷谈少条。

电话: 图示型17017280M 。 610—677930M 。 6797773。 地址: 北京市銀行政中國西建一時報(現在11章 (福寧國計資市研問者 「市務500年)。 解職 18002: 電視: pulledberg/hands.neuron

|放棄各媒体治療广告金条| ABABATAGERS